

在志愿服务和帮助他人这件事儿上,从来都不缺咱妇女同胞的身影。本期《人物》,一起来认识三位不同身份,但都有着热心的“巾帼雷锋”。 ■文/杨杰

学雷锋日和妇女节特别策划

社区里的巾帼雷锋

壹 好“闺女”

乐城社区居民 王逢



王逢(左一)和郝玉环老人(中)

在乐城社区,居民王逢14年如一日地照顾着独居老人郝玉环,她始终践行着雷锋精神,让人感受到现代社会中邻里守望一家亲的暖意。

王逢是乐城社区居民,老党员,也是第一批住进小区的住户,至今已有十四年了。在这14年间,一直默默地帮助着对门的邻居郝玉环老太太。

有句俗话说“远亲不如近邻,近邻不如对门”,这句话放在郝玉环老太太身上特别合适。郝玉环今年82岁了,由于两个儿子工作繁忙,经常没有空闲照顾老人。谈起王逢,在老太太眼里,那是“比亲戚还要亲的人”。说起王逢对她的帮助,老人开始了滔滔不绝地讲述。

而王逢与老太太除了是邻居关系,还是社区“巾帼一对一帮扶”对象。“时不时的就得看着,两天不看心里就惦记着。”王逢心里经常惦记着老太太。而老太太心里也惦念着她:“她身体也不太

好,不能让她太辛苦了。”王逢4年前做了乳腺癌手术后,身体就不如从前了。现在王逢也加入了太极拳队,身体慢慢康复起来。

但是,老太太还是经常嘱咐王逢要多注意身体。王逢和老太太更像母女一样,一旦下雨下雪,王逢就上门问老太太需要什么蔬菜,特地跑出去给她买菜。有时候老太太也会敲门需要王逢帮忙,家里的电视开不开,王逢也会帮老太太看看是不是跳闸了。就是这些毫不起眼的举动,慢慢地流淌了14年。

“我挨着你可真好,要是没有你们可就麻烦了”,但是在郝玉环心里,还是不希望太麻烦邻居。王逢对记者说,老太太还是要强。近一年,老太太也有担心的事情,心情也没有前些年好了。因为感觉自己干活没有力气,越来越力不从心了。但是因为有王逢这样的街坊邻居在,心情相对又变得好了起来。

邻里有纠纷,找张瑛;谁家有矛盾,找张瑛。在车站东街社区,谁家遇到难过的坎儿、窝心的事儿,无论大小,都会找她谈心,说原委。而她从不推诿,也不扯皮,一直把邻里的事儿放在心头。

张瑛是车站东街社区的党委委员,也是支部书记,今年73岁。2004年退休后,她就在基层工作,至今已有15个年头,一直服务车站东街居委会,所以,居民们习惯叫她“张书记”,但是,家长里短的琐碎事儿,她也管,实实在在地成了社区的“马大姐”。

“关键是别人信任我,都在一个院子里,家家都有退休的老人。我是退休的党员,也是志愿者,协助社区做好老人工作,做些力所能及的事情,是我应尽的义务”,她是这样说的,也是这样做的。社区里的居民形形色色,事情又是千头万绪。张瑛在居民中有个好口碑,大家也都信任她。

居住的社区没有物业,经常不打扫就显得杂乱不堪。张瑛便发动大家,不

定期地清理院子,同时居委会也会一起帮忙清理。邻居姜卫红是个快50岁的抑郁症患者,与85岁的母亲相依为命,有一天母亲突发急诊,叫了救护车。邻居马上给张瑛打电话,张瑛便陪着就医、检查、输液,临近中午又为他们母子买午饭,请护士,将一切安顿好才回家。

邻居老董由于脑血栓手脚不方便,总是颤颤巍巍的,但是总坚持下楼活动。张瑛每次见到他总要帮忙做什么,买早点,拿椅子。有一次,老董还不好意思让张瑛帮他提裤子,也没有把张瑛当成外人,而张瑛也把院子里的邻居当成了自己的大哥大姐。

这么多年来,张瑛的丈夫也一直支持着她的工作,由于年龄渐长,张瑛的腿脚显得有些吃力,不能继续为社区志愿站岗了。而现在,张瑛的丈夫接替了站岗的工作,继续默默为大家奉献。如今,大院里邻里间互帮互助已经形成一种风气,老人们坐在一起,谈笑风生,暖意融融。

“张书记”

车站东街社区党支部书记 张瑛

贰



张瑛生活照

叁 “乔老师”

小马厂东社区退休居民 乔淑贞



乔淑贞(后排中)和舞蹈队合影

小马厂东里社区的乔淑贞,很多人都喜欢叫她“乔老师”。但她并不是一位老师,而是华天饮食国营饭店退休的经理。她凭借自己的毅力、耐力、能力,为社区的居民默默地奉献爱心,大家每说到乔阿姨都会竖起大拇指由衷地说,“那可是个闲不住的人。”

70岁的乔淑贞性格开朗,退休后经常组织社区里的妇女们唱歌跳舞,积极地参与到社区建设的工作中去。但是,组建社区的广场舞队并不是那么一帆风顺的。

7年前,乔淑贞逐渐感觉到自己的身体机能有所下降,就慢慢地开始锻炼,广场舞是她主要的锻炼方式。这七年来,从一个人发展到一个队伍的过程,乔淑贞用自己的坚守和担当扛了下来。有人扔臭鸡蛋、举报扰民甚至报警,乔老师自己解释,当警察现场查看后,由于声音并没有达到扰民的地步,并没有对广场舞进行干预。舞队内部由于站位出现分歧,乔老师也积极调解。

即使是家里老伴、女儿生日过生日,时间一到她马上就会出现在活动地点,没有一天迟到。乔淑贞说:“得把什么事都当成光荣的事,我自己就得要求自己,因为大家相信你,所以也得为大家着想。”

现在,社区活动也会主动通知乔老师,并且主动推选乔老师的广场舞队代表小马厂东里参加今年的广外街道“红莲杯”广场舞比赛。

乔淑贞还是与祖国同生长的一位老人,初中毕业后由于家庭困难,父亲早逝,母亲需要照顾姐妹四个,排行老二的她并没有继续学习。

在那个时候,很少有人愿意去做理发、照相、洗染、沐浴、餐饮等“服务八大行”。乔淑贞被分配到了当时的西城服务公司,一做就是39年,直到退休。

乔淑贞入党已经有33个年头了。在回忆起过去的时候,乔老师满脸微笑,她感恩自己能成为共产党员,为身边人服务。